

春运提前启动

大学生坐公交“专车”踏上回家路



编者按

1月10日，近8年来最早的春运拉开序幕。在节前15天、节后25天的时间里，将有逾千万人次出入宁波。学生、务工人员回家，外出游子返乡，家人旅游，过完年后“回归”……无论是大巴高铁，还是飞机，和你一起的，除了手中的票根，还有我们的陪伴。

从今天起，本报将聚焦春运大潮中的新趋势、新动态，记录温情感人的春运故事，提供快速有效的春运服务信息。在春运路上，让我们的报道，助你坐上平安号“列车”，驶向幸福的归程。

记者 张燕
通讯员 邵建荣 朱晨昱

“预祝你们鼠年快乐，一路顺风！”昨日中午11时，万里学院基础学院大门口一片欢乐祥和，该校59名学子系着专门为他们准备的红围巾，坐上了春运大学生公交专线，踏上了和亲人团聚的归途。

春运大学生公交专线由团市委联合市公交集团、在甬高校等相关单位共同推出，专线分东



昨天，铁路宁波站客流涌动，甬城部分外来务工人员扛着大包小包准备乘车返乡。为期40天的2020年春运今天拉开大幕。（周建平 摄）

线、南线和北线三条。其中，东线和南线主要服务于浙江万里学院基础学院、南高教园区的学子们，目的地均为铁路宁波站（汽车南站）。北线则重点接驳宁波大学至轨道交通站。

专线公交车如同“包车”，让大学生小陈特别兴奋：“大学生专线一站直达省时又省心，我们就不用像以前一样挤20多站公交，拖着大包小包狼狽赶火车了。”同学小吴一上车就看到了司机精心布置的车厢，表示被浓

浓的年味暖到了。

负责本次活动的车辆调度员叫忻海勇，是市公交永昌公司运服科科长，同时也是一名“老牌”志愿者。“记得第一次参加春运志愿服务是在2000年，当时有些火车班次抵甬在零点以后。由于首班公交车还未运营，很多旅客到火车站后不舍得花钱打车，广场上四通八达，市公交集团根据不同

乘客群体的需求，推出了春运大学生专线、凌晨接驳线、外来务工人员专线等一批可定制、特色化服务，让春运期间返乡、抵甬的乘客不用经受“等不到车”“挤不上车”之苦，感受城市公共交通带来的便利和舒适。

市公交集团总经理孙斌说：“让每一个春节返乡的人走得方便，走得舒适，是我们对乘客的承诺，也是宁波这座文明城市该有的温度。”

如果利用反向春运的特点，还可能淘到一些特价机票。如除夕前后，宁波飞北京单程408元起；飞深

1月30日高速公路可能“最拥堵”

利用反向春运买机票“最实惠”

本报讯（记者张燕 民航报道组黄跃光）高德地图近日发布《2020年度春运出行预测报告》显示，2020年春运高速公路拥堵程度或为近三年来最高，而反向春运的持续增长也将成为今年春运出行趋势中的一大特色。

报告预计今年整个春运期间，全国高速出行高峰将出现在1月30日，也就是正月初六。春节前，预计出程高峰出现在1月18日；受春节期间高速免费和走亲访友的影响，预计1月26日（正月初二）全国高速出行还将出现一

波小高峰。此外，春节过后，2月2日、2月9日（元宵节后周日），高速公路上也会出现一波返程小高峰，车主们要注意避堵，错峰出行。

如果利用反向春运的特点，还可能淘到一些特价机票。如除夕前后，宁波飞北京单程408元起；飞深

圳单程695元起；西安至宁波单程仅190元起，而同一天宁波飞往西安的票价却接近千元；重庆至宁波单程仅198元起，而同一天宁波飞往重庆的票价却超过千元；成都至宁波单程仅530元起，而同一天宁波至成都的票价却接近1500元。

开顺风车被“黄牛”接单，涉嫌成“黑车”

本报讯（记者张燕 通讯员彭瑜 储鹏飞）原本想开一单合规的顺风车，却因一念之差被黄牛利用，涉嫌非法营运。8日晚上，海曙运管执法人员查获这样一起案件，给顺风车主和乘客敲响了警钟。

当天晚上8时许，在栎社国际机场航站楼社会停车场蹲守的执法人员，发现一辆别克轿车旁站着一名疑似“黄牛”，与

驾驶员在交流。不久，该车往外行驶。执法人员一边尾随，一边告知在路口设卡的交警。5分钟后，该别克车被交警成功拦截。

经查，车主李某利用哈啰出行发布了去慈溪的顺风车信息，被机场一“黄牛”接单了。“黄牛”通过电话告诉李某有乘客要去慈溪，问他是否要接这笔生意，介绍费60元。李某同意

后，“黄牛”向乘客收取了150元，并给了李某90元。

执法人员从乘客处了解到，乘客在出站接车后，遇到一个陌生男子，称150元可以去慈溪，考虑到可以快点回家，乘客把钱给了该男子，即与司机李某接洽的“黄牛”。

原本通过平台可为其他人提供便利的顺风车，因司机一念之差而涉嫌非法营运，目前，执法人员对该车予以暂扣。

春运来临，交通执法部门加强对机场、火车站、客运站、高速出入口、服务区及常见站外组客点等重要道路运输场所的巡查力度，严管、严查、严办各类违法违规道路运输行为。执法人员提醒广大旅客，一定要在正规的车站购票上车，切勿乘坐“黑车”，切勿轻信“黄牛”。在选择网约车时要通过平台预约、支付，以免“黄牛”有可乘之机。

第31届毕洽会2月7日举行 首次将举办时间由上午调整至下午

本报讯（记者周琼 通讯员任社）记者昨日从市人社局获悉，今年2月7日（正月十四），2020年宁波市青年就业暨第31届高校毕业生供需洽谈会将在宁波国际会展中心7号馆、8号馆举行。据悉，毕洽会是每年针对高校毕业生最大的公益性洽谈会，今年更是首次将青年群体纳入服务对象范围。预计现场有800余家用人单位提供1.5万余个岗位。

记者探营得知，800多家报名参加毕洽会的单位中，几乎囊括了我市所有的优质名企。在报名参会的企业中，排名前三的企业行业分别是机械制造类、汽车类、贸易进出口类，需求人数排名前三的岗位则分别是机械制造类、房地产开发类、贸易进出口类。记者注意到，参会的企业给毕业生的起薪较往年有一定提升，据统计，年薪7万以上的岗位占比近四成，年薪12万

以上的岗位占一成，部分高薪岗位年薪达到20万。

同时，记者了解到，为了帮助毕业生和企业可以实现更加精准的人岗匹配，本届“毕洽会”推出“甬上实习帮”大学生职业能力测评服务，参会求职者可通过扫码“甬上实习帮”小程序，通过填写自己的基本信息和期望岗位，上传个人简历，参与职业能力测评，接收系统自动匹配招聘岗位；同时，参会企业也可以企业账号登录，一键查看已推出岗位所匹配的求职者信息、在线简历和职业潜能（优势）评估报告，结合系统给出的匹配总分和单项核心能力数据来判断是否进一步联络求职者、邀请面试等。

为了更贴近新时代青年群体的求职习惯，毕洽会首次将举办时间由上午调整至下午，具体举办时间为13时至17时，广大参会者千万不要错过。

宁波首届文旅产业 创新创业大赛总决赛举行

本报讯（记者崔小明 通讯员戴云华 文缘）以柠檬、薄荷、榛籽等为原料的传统植物染被打成一条产业链，不起眼的麦糕通过创意设计，有着巨大的市场潜力……昨日，宁波首届文旅产业创新创业大赛总决赛在鄞州大学生（青年）创业园举行。

本次大赛经过两轮路演，共有12个项目晋级总决赛。在决赛中，涌现出一系列充满创意的文旅项目。参赛项目喜曼植物染文创项目，致力打造植物染培训、体验、研发为特色的文创产业链。评委们认为，这个项目很有特色，潜力很大，可以与当前的乡村振兴、精准扶贫结合起来。宁波城市学院选送的麦糕项目，对传统麦糕进行传承创新，针对亚健康体质植入中医食疗内容，开发成养生麦糕。这个项目让评委们赞不绝口，当即有投资商表示愿意跟投这个项目。

专家认为，这次文旅融合创新创业大赛充分体现了融合创新的理念，突破了传统产业边界，经过完善提高，发展前景可期。大赛由市文化广电旅游局主办，市文化艺术研究院承办。

新春前的惦记



昨天，慈溪市税务局观海卫税务所党员志愿者到卫西村贫困户黄新法家中慰问，给他送上年货。这几天，该所党员志愿者走访结对困难家庭，拉家常、问冷暖，将新春的祝福送到他们身边。（胡建华 周益 摄）

两省四地创业青年余姚竞技

本报讯（记者何峰 余姚市委报道组谢敏军 通讯员马海红）昨日，余姚市第五届农村电商大赛暨“两省四地”青年创业才俊评选决赛落下帷幕，来自浙江余姚和松阳、贵州兴义和望谟的青年才俊同台竞技，6个创业项目斩获金银铜奖。

这是余姚再次与结对帮扶县市开展农村电商创业比赛，也是我们进一步落实结对帮扶、脱贫攻坚的切实举措。”主办方余姚市人力资源和社会保障局相关负责人表示。

国新零售项目，也有助力乡村振兴的农产品专业合作社、家政服务、乡村旅游项目，包括主攻三四线城市的购物、外卖、网购汽车等平台项目。贵州小伙杨永志的万事通电商网购汽车项目获得金奖。

“这是余姚再次与结对帮扶县市开展农村电商创业比赛，也是我们进一步落实结对帮扶、脱贫攻坚的切实举措。”主办方余姚市人力资源和社会保障局相关负责人表示。

“特价促销”竟是价格欺诈 象山一超市开业收到3万元罚单

本报讯（记者沈孙晖 通讯员詹卿卿 王梦莎）商家开业促销活动在街头巷尾屡见不鲜。但象山一家超市刚开业，就收到了一张3万元的罚单。

“对面的超市刚开业，很多东西在搞特价，我们去看看！”近日，市场监管执法人员开展日常检查时，街上一群大妈的对话引起了他们的注意。走进超市，执法人员发现店内不少货架上张贴着醒目的“特价”牌。相比其他货架商品，特价商品果然更畅销。

既然标了“特价”，那“原价”是多少？由于标价牌上未标注“原价”价格，执法人员查看了部分“特价”商品的电脑交易记录，发现均无可比较的“原价”。开业后，这些商品便一直以标示的“特价”进行销售。根据《价格法》相关规定，

“特价”商品的价格不得等于或高于本次促销活动前七日内，在本交易场所成交的有交易票据的最低交易价格（即“原价”）；如果前七日内没有交易，则以此次促销活动前该商品的最后一次交易价格为“原价”。

由于该超市标示的“特价”实则为“原价”，其行为已属价格欺诈，县市场监管局当场下发责令改正通知书。当天，该超市就进行了整改。

谁知几天后，该超市重蹈覆辙，对促销商品标示的“特价”比“原价”还高。这次，市场监管部门对其立案查处，处以罚款3万元。

大嵩廿四市、元宵走街……

300多名萌娃走街再现瞻岐民俗



本报讯（记者蒋炜宁 通讯员蔡爱君）元宵走街、大嵩廿四市是瞻岐镇两大传统民俗项目，昨天上午被搬进了当地幼儿园，300多名萌娃个个上台走街，跑马灯、踩高跷、舞龙、舞狮、跑马灯、踩高跷都是传承于瞻岐镇当地的民间艺人。孩子们一手福包子、揉年糕团，再现瞻岐当地淳



走街现场。（蒋炜宁 蔡爱君 摄）

朴又不失热闹的传统年俗！元宵走街是瞻岐当地特有的民俗。在喧天的锣鼓声中，中大班11个班级走街活动开始！舞龙、舞狮、跑马灯、踩高跷都是传承于瞻岐镇当地的民间艺人。孩子们一板一眼的表演不亚于元宵节的走

街，博得了阵阵喝彩。“这是瞻岐镇张东周村的绝活，幼儿园专门把踩高跷的非遗传人请进来，通过7天拜师学艺，孩子们已经可以在近50厘米高的高跷上行走自如。”大五班班主任老师说。

“揉年糕啦！”幼儿园一侧农家小院里的土灶炉火正旺，冒着热气的蒸笼，孩子们和家长一起体验手工揉年糕。这些当地农户年关前的传统习俗让孩子们忙得不亦乐乎。把当地传统民俗活动搬进幼儿园，既传承了本土民间艺术和风俗，还通过体验激发了幼儿对本土山海文化的兴趣。